

فضائلِ فقہ و فقہاء

علامہ سید امیر علی

فقہ کے بیان میں واضح ہو کہ لغت میں فقہ کے معنی سمجھ کے ہیں اور شرع میں فہم خاص جو کتاب اللہ تعالیٰ و سنت رسول اللہ ﷺ سے حاصل ہو جیسا کہ حضرت امیر المؤمنین علی کرم اللہ وجہہ کے قول میں ہے کہ اس سے زیادہ ایک فہم جو قرآن میں اللہ تعالیٰ اپنے بندے کو عنایت فرمائے واللہ یش فی صحیح البخاری۔ پس فقہ کے لیے اصل یہی دونوں یعنی کتاب الہی قرآن مجید اور سنت رسول اللہ ﷺ یعنی حدیث ہیں اور فقہ وہ ہے جو جسم ظاہر کے متعلق احکام ادا امر و نواہی سے اس طرح واقف ہو کہ دونوں اصولوں میں سے کہاں سے یہ حکم عمل کرنے کا یا نہ کرنے کا کس طرح نکلا ہے تاکہ ظاہر جسم کو ان احکام کے موافق عمل کرنے سے ظاہری گناہوں کی نجاست سے پاک اور پاکیزہ طہارات و طاعات کے نور سے منور کر سکے جیسے طہارت وضو و غسل و ادائے فرائض و واجبات سے اور قرآن کی قرات اور اس میں نظر (تدبر) کرنے و سننے و مسجد کو جانے وغیرہ خصال محمودہ سے آراستہ کرتا ہے اور خوش گفتگو و بد نظری و فحش باتیں سننے و حرام کھانے پینے اور چوری اور فواحش کی طرف قدم اٹھانے وغیرہ کی نجاست و افعال مذمومہ سے اپنے آپ کو پاک رکھنا ہے۔ اور تاکہ فقیہ مذکور باطن کو سچے اعتقادات و نورانی افعال و حسن صفات سے منور کر سکے اور باطن کو باطل و مذہذب خیالات و بے ہودہ اوہام و بد افعال و مذموم صفات کا تار کیکی و نجاست سے پاک کر سکے اور اپنے نفس کے عیوب اور دشمن قطعی شیطان کے مکر و وسوسا پر ابران دونوں کی ظاہر و خفیہ راہوں پر مطلع و آگاہ ہو پس جب اس نے اس واقفیت سے بحکم قولہ تعالیٰ و ذروا ظاہر الانام و باطنہ..... الآیہ۔ تمام ظاہری و باطنی گناہوں سے تقویٰ کیا اور توبہ و استغفار و خشوع و خضوع و خوف الہی سے ہر دم اپنے مالک خالق کی طرف متوجہ ہوا تو اللہ تعالیٰ اس کو ایک مزید علم عنایت فرماتا ہے جس کا اشارہ حضرت خضر و موسیٰ علیہما السلام کے قصہ میں بتائید حدیث صحیح گو یا مصرح ہو گیا ہے اور ابتداء اس اصلاح کی سلامت قلب ہے بحکم قولہ اذا صلحت صلح الجسد کلہ۔ جب وہ اصلاح پر ہو جاتا ہے تو تمام بدن صالح ہو جاتا ہے۔ اور بحکم قولہ

اعدی اعدوک نفسک النسی بین جنییک سب سے بڑا تیرا دشمن تیرا خود نفس ہے جو تیرے دونوں پہلو کے بیچ میں ہے اس نفس کے مہلکات کو پہچانتا اور بحکم قولہ تعالیٰ ان النفس لامارۃ بالسوء۔ اس کی بدخواہی پہچانتا اور وسوسہ شیطانی سے نکلنے کو کہتا ہے اذما مسہم طائف من الشیطان تذکروا فاذا هم مبصرون۔ متنبہ ہو کر بتوفیق الہی جل شانہ نورانیج جاتا ہے اور اگر المام ہو جائی تو بلا اصرار منقطع ہو جاتا ہے پس لوٹ دشمن سے پاک اور آخرت حکمت الہیہ سے سرفراز ہوتا ہے اور مخلوق الہی اس کے فیض حکمت سے اپنے منازل و مقامات بلند حاصل کرتے ہیں پس اس واسطے حدیث صحیح میں ہے کہ فقیہ واحد اشد علی الشیطان من الف عابدا کیلوا ایک فقیہ ہزار عابدوں سے بڑھ کر شیطان پر بھاری ہوتا ہے اس کی ایک رکعت دوسروں کی ہزار رکعت سے بڑھ کر ہے اور اس کی خاموشی اور دن کے ہزار کلمہ سے افضل ہے اور پاک ہے اللہ جل جلالہ جس نے اپنے بعض بندوں کو سرفراز کیا اور انہیں کو اس کا نفع عائد کیا اور وہ پاک حق سبحانہ تعالیٰ ہر فقیہ کی فقہ و عباد کی عبادت سے مستغنی ہے۔ پھر خوب یاد رکھو کہ صدق یقین و خلوص عبادت و طاعت کے اصلی فیض یعنی دیدار حضرت سید المرسلین صلوات اللہ وسلامہ علیہم اجمعین سے حضرات صحابہ گواہ گواہ کی منزلت اعلیٰ خاص تھی جس میں کوئی ان کا مشارک نہیں ہو سکتا اور ایسے ہی ان کے شاگرد یعنی طبقہ تابعین کی منزلت میں کوئی ان کا مشارک نہیں ہے پھر ائمہ مجتہدین نے بتوفیق حق سبحانہ تعالیٰ پچھلوں کے لیے فہم قرآن و حدیث کا طریقہ بتلادیا کیونکہ اکثر یہ ہوتا ہے کہ آدمی بکثرت تلاوت قرآن و تعلم تفسیر میں عمر صرف کرتا اور احادیث کا ایک ذخیرہ جمع کرتا ہے مگر طریقہ و ہدایت سے موقوف نہیں ہوتا بخلاف فقیہ کے اس واسطے بعض روایات میں ہے کہ اذا اراد اللہ بعد خیرا یفقہہ فی الدین ویلہم رشده۔ الہام رشد تہم فقہا ہت ہے اور کبھی آدمی کو تھوڑی احادیث سے فقہ انفس کا مرتبہ حاصل ہو جاتا ہے۔ **وذاک فضل اللہ یوتیہ من یشاء** یہ فقہ جس کا حاصل بیان ہوا درحقیقت فقہ ہے کہ ظاہر و باطن دونوں کی پاکیزگی و تقویٰ سے آگاہ ہو اور خطرات نفس و وسوسہ شیطانی سے ہوشیار ہو۔ لیکن ائمہ مجتہدین کے پیچھے لوگوں نے تقویٰ ظاہر کو بنام فقہ اور تقویٰ باطن کو بنام تصوف موسوم کر لیا اور کتاب توضیح وغیرہ کے بیان سے ظاہر ہوتا ہے کہ امام ابوحنیفہ کے وقت میں دونوں کا مجموعہ فقہ تھا اور بے شک یہی ہونا ضرور ہے کیونکہ جس کے باطن میں تکبر و غرور و بخل و دنیا کی جاہ و منزلت مومنوں کی طرف سے بغض و عداوت و حقد و حسد و ظلم و کینہ وغیرہ

ان اخاک من واساک ☆ دوست آن باشد کہ گیر دوست در پریشان حالی و در ماندگی

مذموم و بدسیرتیں بھری ہوئی ہوں اس کے وضو و غسل نماز کی صورت ادا کرنے میں کیا امید ہے اللہم
غفرانک.....

پھر واضح ہو کہ متعارف فقہ کے لیے سوائے کتاب و سنت کے جو اجماع و قیاس کو بھی اصل
قرار دیا ہے حالانکہ (راقم) نے فقط اول دونوں کو بیان کیا تو اس میں کچھ مخالفت نہیں ہے کہ اجماع کسی
حدیث پر ہوتا ہے اور بسبب اجماع کے اس حدیث کی دلالت قطعی ہو جاتی ہے یعنی یہ یقین ہو جاتا ہے کہ
بے شک جس طرح راویوں نے نقل کیا اس میں کچھ وہم و تاہمی وغیرہ نہیں ہوئی ہے باوجود یہ کہ روایت ہے
کہ لاتجتمع امتی علی الضلالة میری امت کا اتفاق کسی گمراہی پر نہ ہوگا۔ اور قیاس کے
معنی یہ ہیں کہ ایک حکم عام تھا جس میں یہ بھی شامل تھا جو قیاس سے نکالا گیا پس قیاس سے وہ ظاہر
ہو گیا اور یہ مطلب نہیں ہے کہ مجتہد کا قیاس خود ثابت کر سکتا ہے۔ نہیں نہیں بلکہ اسے ظاہر کر دیا۔ پھر فقیہ کی
لیاقت یہ ہوتی ہے کہ اجتہاد کرے اور اجتہاد نام ہے خوب کوشش کرنے کا تاکہ آیت یا حدیث کے معنی
معلوم ہو جائیں چنانچہ مثال آئے گی۔ اور واضح ہو کہ مشہور مجتہدین جن کے اجتہادات جمع ہو کر مشہور
ہو گئے چار ہیں امام ابوحنیفہ و امام مالک و امام شافعی و امام احمد اور بعض متاخرین نے ان کے اجماع کو بھی
حجت قرار دیا بلکہ ابوحنیفہ و ان کے شاگرد و امام ابو یوسف و امام احمد کے اتفاق کو حجت قرار دیا ہے۔ لیکن یہ
اتفاق چند اماموں کا ہے اور امت کا اتفاق اس کو نہیں کہہ سکتے ہیں اور بعضوں نے اس کا استناد حدیث
حضرت مسعود سے کیا ہے جس میں ہے کہ فمرا آہ المؤمنون حسنا فو عند اللہ حسن۔ یعنی مومنین جس بات کو
بہتر جانیں وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک بہتر ہے اور شاید وجہ استدلال یوں ہو کہ مومنون صیغہ جمع کم سے کم تین
پر صادق ہے تو مومنین کا اتفاق ہو گیا۔ اگر کوئی کہے کہ یہ تو چار امام رہے اور المؤمنون الف لام سے
استغراق ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ جس وقت استدلال کیا جاتا ہے اس وقت یہ حالت ہے کہ تمام روئے
زمین کے مسلمان مسلک حنفی یا شافعی یا مالکی یا حنبلی پر ہیں پس جس امر پر چاروں ائمہ کا اتفاق ہے اس پر
تمام مسلمانوں کا اتفاق ظاہر ہوا اور یہی مقصود تھا یہاں اجتہاد کی توجیہ ہے۔

ہمارے زمانہ میں کچھ سفیہ مدعیان فقہ ایسے ہیں کہ وہ جس رسم و راہ کو اختیار کرتے ہیں اس
پر بہت سے لوگوں کا اتفاق حجت قرار دیتے ہیں مثلاً اس فتاویٰ میں مذکور ہے کہ قبروں پر چراغ چڑھانا مکروہ
بدعت ہے چنانچہ کتاب الکراہیۃ وغیرہ میں یہ مسئلہ ملاحظہ ہو۔ مگر ہمارے زمانہ میں ایسے گمراہ کر نیوالے مفتی

ہیں کہ انکے استدلال ہے کہ مسلمانوں کی پسند سے برابر چلا آتا ہے تو بدعت حسنه ہوا۔ حالانکہ تمام روئے زمین کے مسلمانوں کا اس پر اجماع صریح ممنون وغیرہ معلوم ہے علاوہ اس کے وہ کون سی اصل ہے جس پر اجماع قائم ہوا ہے اور واضح ہو کہ راقم کے نزدیک یہاں ایک سخت اشکال وارد ہوا ہے اور وہ یہ ہے کہ ایمان جس کی صفت سے بندہ مومن کہلاتا ہے خالی زبانی دعوے و صورت بنانے و گوشت کھانے سے متحقق نہیں ہوتا اور اہل العلم جانتے ہیں کہ آدمی اکثر اوقات اپنے آپ کو مومن سمجھتا ہے مگر درحقیقت اس کے دل میں ایمان نہیں ہوتا دیکھتے نہیں کہ حق تعالیٰ نے فرمایا۔ قالت الاعراب آمننا اعراب کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے۔ یہ کلمہ انہوں نے منافقوں کی طرح جھوٹ موٹ نہیں کہا تھا بلکہ ان کا زعم یہی تھا کہ ہم ایسے ہیں سو اللہ تعالیٰ نے ان کے دل کا اصلی حال ان پر ظاہر کر دیا۔ بقولہ۔ قل لم تؤمنوا۔ کہدے کہ تم ابھی مومن نہیں ہوئے۔ ولکن قولوا اسلمنا۔ لیکن یوں کہا کرو کہ ہم اسلام لائے یعنی ہم نے ایمان کے لیے گردن جھکائی اور اس کی طرف مائل ہوئے اور مطیع ہوئے ہیں۔ ولما یدخل الایمان فی قلوبکم۔ اور ابھی انک ایمان تمہارے دلوں میں داخل نہیں ہوا حالانکہ وہ جانتے تھے کہ ہمارے دلوں میں ایمان آ گیا ہے۔ پس معلوم ہوا کہ اصل حالت قلب کی علم الہی میں ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دعا فرماتے کہ اللهم ثبت قلبی علی دینک۔ اے رب میرے میرا دل اپنے دین پر ثابت رکھیو۔ اور یہ موت سمجھو کہ اعراب نا سمجھ لوگ تھے دیکھو صحابہ کا حال کہ طبرانی وغیرہ کی حدیث صحیح میں ہے کہ آنحضرت ﷺ نے یہ آیت پڑھی فمن شرح اللہ صدرہ الاسلام فهو علی نور من ربہ۔ اور فرمایا کہ جب ایمان دل میں آتا ہے تو اس کے لیے سینہ کھل جاتا ہے تو صحابہؓ نے پوچھا کہ اس کی کوئی پہچان ہے آپ نے ارشاد فرمایا کہ۔ التجافی عن دار الغرور۔ فریب گاہ دنیا سے اپنا پہلو ہٹایا۔ والانبیاء الی دار الخلود۔ اور ملک دائمی باقی کی طرف جھک جانا۔ واستعداد الموت قبل نزولہ۔ موت آنے سے پہلے اس کے لیے سامان سفر مہیا کرنا۔ اس سے ظاہر ہوا کہ صحابہؓ نے ظاہر حال پر اعتماد نہیں کیا بلکہ نشانی دریافت کی کہ آیا ہم میں یہ نشان ہے یا نہیں ہے پس کوئی غرہ نہیں ہو سکتا کہ ہم جیسے مہم عزم کیے ہوئے ہیں کہ ہم مومن ہیں حتیٰ کہ انشاء اللہ تعالیٰ بھی نہیں کہتے ہیں ویسے ہی درحقیقت ہیں یا یہود کی مانند نفس کے دھوکے میں ہیں لقولہ تعالیٰ وان یا توک عرض مثله یا خذوہ۔ اور کہتے سیقفرنا۔ پس ایمان ان میں درحقیقت نہ تھا بلکہ جہل مرکب

تھانعوذ باللہ منہ۔ اور حضرت حسن بصریؒ نے فرمایا کہ نفاق ایسی چیز ہے کہ اس سے وہی خوفناک رہتا ہے جو درحقیقت مومن ہو اور اس سے وہی نڈر رہتا ہے جو حقیقت میں منافق ہو۔ اور حسنؒ نے کہا کہ میں نے ایک جماعت صحابہ رضی اللہ عنہم کو پایا کہ اپنے قلب پر نفاق کا خوف رکھتے تھے دیکھو یہ جلالت قدر اور یہ خوف اللہ منی اعوذ بک من النفاق وفتنة یارب باعد بینی و بین النفاق وانت علی کل شئی قدید۔ اور حضرت حسن کا قول اخیر صحیح البخاری میں مطلق مذکور ہے اور ایک صحابی نے ایک شخص کی نسبت کہا تھا کہ۔ انی اراه مومنا۔ تو آنحضرت ﷺ نے فرمایا او مسلما۔ یعنی کہو کہ مومن یا مسلم۔ پس جب یہ حال ہے کہ حقیقت ایمان قلبی سے آگاہی فقط اللہ تعالیٰ جل جلالہ کو ہے تو اب ہم کہتے ہیں کہ بعد از زمانہ صحابہ رضی اللہ عنہم ہے جس کسی بات کی نسبت بدعت حسہ ہونے کا اعتقاد کیا گیا اس کی دلیل یہ ہے جو حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کی حدیث میں ہے **فسا واه المومنون حسنا فهو عند الله حسن** اور۔ ما۔ موصولہ کو عام بقوت کلیہ لیا۔ اور کہا کہ اس بات کو بھی مومنون نے حسن جانا تو یہ بھی حسن ہوئی۔ پس اس کے یقینی ہونے میں تامل کے وجوہ مشہورہ مانند استغراق نہ پایا جانا وغیرہ کے علاوہ دقیق اشکال جو راقم پر ظاہر ہوتا ہے یہ ہے کہ مومنون کا اجماع کیونکر یقین کیا گیا اور یہ کیونکر ظاہر ہوا کہ یہ لوگ جنہوں نے اس نئی بات کو اچھا سمجھا ہے سب کے سب واقعی مومن ہیں اور کس یقینی شہادت سے ان کا مومن ہونا ثابت ہوا ہے اور کہاں سے معلوم ہوا کہ مثل اعراب کے ان کو زعم نہیں ہے اور کس نے ان کو خفیہ نفاق سے مطمئن و بے خوف کر دیا حتیٰ کہ انہوں نے اپنے اوپر تحقیقی مومن ہونے کا حکم لگا کر یہ مسئلہ بدعت حسہ قرار دیا اور کس طرح انہوں نے جانا تھا کہ ان سب میں سے ہر ایک کا خاتمہ کمال ایمان پر ہے انہوں نے کیوں خوف نہ کیا حالانکہ مومن کی شان ہے کہ نفاق سے خوفناک رہتا ہے پس جب ہنوز ان کی نسبت مومنین ہونے کا یقین نہیں ہے تو مومنین کا اجماع کیونکر متیقن ہوگا۔ اگر کہہ جاوے کہ پھر اجماع کی تو کوئی صورت نہیں ہو سکتی ہے حالانکہ اجماع صحابہ بالاتفاق حجت قطعی ہے جس کا منکر مردود ہے تو جواب یہ ہے کہ اجماع صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین ایسا اجماع ہے کہ ان کے مومنین ہونے کا یقین ہم کو شہادت الہی عزوجل سے معلوم ہو گیا اور اللہ تعالیٰ کی شہادت سے بڑھ کر کس کی شہادت ہوگی۔ **فقد قال تعالیٰ رضی اللہ عنہم ورضوا عنه وقال تعالیٰ اولئک ہم الصادقون وقال تعالیٰ اولئک ہم المومنون حقا۔** پس ان کا

اجماع بیشک مومنوں کا اجماع ہے اور دوسروں کو اپنی ہستی سے باہر قدم نہ رکھنا چاہیے بھلا روا ہے کہ کوئی فرد بشر اپنے زعم میں صحابہ رضی اللہ عنہم کی برابری کا دعوے کرے پس مصداق المومنوں کے استدلال یقینی کے فقہ صحابہ رضی اللہ عنہم ہیں چنانچہ خود دوسری روایت میں حضرت ابن مسعودؓ نے مومنوں کی تفسیر صحابہؓ سے بیان فرمائی ہے چنانچہ نا سمجھی یہاں تک پہنچی کہ اگر فقہ القلب نہیں تو صریح تفسیر سے بھی انکار ہوا اور ہر مسلمان بالیقین جانتا ہے کہ ہمارا یقین تو کسی ولی اللہ کے یقین کے برابر نہیں ہے اور تمام اولیاء اللہ بعد صحابہؓ کے کسی ادنیٰ صحابی کی منزلت کو نہیں پہنچتے چنانچہ ائمہ مشائخ نے اس کی تصریح کر دی ہے۔ اس واسطے اولیاء اللہ میں سے بعض اکابر نے صریحاً ہر ایسے قول و فعل و طریقہ سے انکار کیا جو عہد اول میں نہ تھا حالانکہ ہم عوام سے اولیائے الہی کے ایمان کی نسبت یوں ہے جیسے سوز و ذرہ سو وہ بھی اس صورت میں جب بفضل و کرم الہی تعالیٰ ہم کو ذرہ برابر ایمان نصیب ہوا ہو۔ اور امید اپنے خالق مالک سے یہی ہے کہ ہمارا خاتمہ ایمان پر فرمادے بقیل سیدنا محمد مصطفیٰ ﷺ پھر اگر کوئی شخص نا سمجھی سے جدال کرے کہ کیا تجھ کو شک ہے کہ امام ابوحنیفہؒ وان کے معروف متقی اصحاب و امام مالک و دیگر ائمہ رحمہم اللہ تعالیٰ کا خاتمہ ایمان پر ہوا ہے تو میں کہوں گا کہ نعوذ باللہ من ذلک جب ہر مومن کے ساتھ حسن الظن واجب ہے، تو ان اماموں کی نسبت مجھے کیونکر یہ گمان ہوگا بلکہ میرا مطلب یہ ہے کہ مجھے علم غیب یا علم الہی نہیں ہو سکتا اللهم غفر انک اور جس جماعت کثیرہ کے اتفاق سے عام لوگ اجماع مومنین کا دعوے کرتے ہیں جب ایمان پر ان کا خاتمہ ہوا اگرچہ یہ امر قطعی تمہیں معلوم نہیں ہو سکتا تو پھر احتمال ہے کہ موت کے بعد ظہور حقائق سے شاید وہ متفق نہ ہوں اور اگر ہوں بھی تو اجماع سے لاعلمی ہے اور اس مقام کو میں نے قولہ تعالیٰ وکونوا مع الصادقین کی تفسیر میں مفصل ذکر کر دیا ہے اور خبر دار رہنا چاہیے کہ میرے اس بیان میں علم غیب مخصوص بشان حضرت ذوالجلال کا اعتقاد ہے اور سمجھتا ہے کہ جو بات علم الہی میں ہے وہ بغیر بتلائے ہمیں معلوم نہ ہوگی اور اس کے بغیر جو دعویٰ کرے گا مردود ہو جائیگا۔ اور اس بات کا اماموں یا اولیاء کی علوم منزلت و بزرگی سے تعلق نہیں ہے بلکہ مسلمان پر واجب ہے، کہ اگلے بزرگوں کے ساتھ ان کی بزرگی کا نیک اعتقاد رکھے پھر اجتہاد کے معنی یہ ہیں کہ آیت یا حدیث کی فقہ سے باکمال کوشش سے احکام کو مستنبط کرے اور یہ کوئی قیاسی مسئلہ نہیں جیسے امام نماز کے پیچھے مقتدی کو سورہ فاتحہ پڑھنا چاہیے یا نہیں پڑھنا چاہیے۔ امام ابوحنیفہؒ نے منع کیا بدلیل قولہ تعالیٰ اذقاری القرآن فاستمعوا له وانصتوا۔ اور بحديث قوله وانما جعل الامام

لیوتم به فلذا کبر حکبر واو اذا قرأه انصتوا۔ وبقولہ تعالیٰ ادعوا بکم تضرعوا وخیفۃ۔ کیونکہ سورۃ الحمد:۔ بقول جابر الان یكون وراء الامم۔ اور اسی طرح دیگر آثار صحابہ رضی اللہ عنہم اور امام شافعیؒ نے مطلقاً واجب کہا بدلیل حدیث عبادہ بن عاصم در صلوة الفجر۔ وبقول ابو ہریرہؓ کہ اقرانی نفسک۔ اور بحدیث لاصلوۃ من لم یقر ابطاحة الكتاب وغیر ذلک۔ اور امام مالکؒ نے صلوة جہریہ میں منح کیا اور سریہ میں روا رکھا جس تو خود ملاحظہ کر سکتے ہیں کہ آیات واحادیث کو جمع کرنا یا ناخ و منسوخ پیمانہ یا تخصیص وغیرہ کرنا یا آیت قطعی کی تخصیص روایت ظنی سے نہ کرنا یہ سب شان مجتہد باجتہاد ہے اور اس میں کچھ بھی قیاسات کو دخل نہیں۔

اس طویل بیان سے امید ہے یہ بات واضح ہو چکی ہوگی کہ فقہ اصلی اور ہے اور فقہ متعارف مخصوص بافعال جوارج ہے اور مجتہد خود فقہ ہفقہ اصلی ہوتا ہے اور مجتہد کے استنباط کے ہوئے مسائل جاننے میں جہاں تک جس کو ضرورت ہے کوئی معذور نہ ہوگا بحکم قولہ تعالیٰ فاسئلوا اهل الذکر ان یتلمنم لاتعلمون بالبینات والذہر۔ پھر جملہ مسائل کا جاننے والا کبھی عامی ہوتا ہے جبکہ اجتہاد کے لائق نہ ہو۔ فاضل کھنوی رحمہ اللہ تعالیٰ نے ابن حجر مکی کے رسالہ منن الغارہ سے نقل کیا کہ امام نووی شافعیؒ نے شرح مہذب میں لکھا کہ مجتہد یا مستقل ہے یا منتسب پس مستقل کی شرطیں بہت ہیں مضافتہ النفس وسلامۃ الذہن وریاضۃ الفکر وصحة تصرف واستنباط بیداری اور ادلہ شرعیہ کا جاننا اور جو چیزیں اصول ادلہ کے عالم ہونے کے لیے ضروری ہیں مثلاً زبان عربی واصول تفسیر واصول حدیث وغیرہ اور ان اصول سے بدرایہ اقتباس کرنا اور ان کے استعمال میں مشاق مرتاض ہونا اور فقہ کے ساتھ اور امہات المسائل سے واقف ہونا۔ اور شیخ محدث دہلویؒ نے عقد الجید وغیرہ میں القیہ رسول اللہ ﷺ وصحابہ خلفاء سے وثوف وغیرہ کو بھی مفصل لکھا ہے۔ پھر نوویؒ نے کہا کہ ایسا مجتہد تو زمانہ دراز سے مفقود ہے اور ہا مجتہد منتسب تو اس کے چار درجہ ہیں۔

اول وہ کہ بسبب استقلال کے اپنے امام کا مقلد نہ مذہب میں ہے نہ دلیل میں ہے ہاں اس کی جانب فقط اس وجہ سے منسوب ہوتا ہے کہ اجتہاد میں اسی کے طریقہ پر چلتا ہے یعنی اس کا اعتقاد بھی اسی طریقہ پر واقع ہوا مثلاً لفظ عین سے ایک ہی اطلاق سے معنی حقیقی و مجازی مراد لینا وہ بھی جائز سمجھتا ہے۔ جیسے اس کا امام۔

دوم وہ کہ مجتہد ہو مگر مقید بمذہب کہ مستقل بتقریر اصول امام خود بدلیل ہے لیکن امام کے اولہ اصول و قواعد سے تجاوز نہیں کرتا اس کی شروط میں سے ہے کہ عالم بفقہ و اصول و اولہ احکام تفصیلاً ہو اور مسالک اقبیہ و معانی کا بصیر ہو اور تخریج و استنباط بقیاس اور غیر منصوص میں پورا مراتباض ہو پھر بھی بسبب حدیث و نحو سے کامل و قوف نہ ہونے کے وہ اپنے امام کی تقلید سے خارج نہ ہوگا اور ہمارے ائمہ اصحاب الوجوہ اسی صفت کے ہیں۔

سوم یہ کہ رتبہ اصحاب الوجوہ کو نہ پہنچے لیکن فقیہ امام کے مذہب کا حافظ ہو اس کو تقریر و تحریر دلائل و تصویر و تمہید سے بیان کر سکتا اور تزییف و ترجیح دے سکتا ہو اور یہ صفت اکثر اصحاب الترجیح آخر صدی چہارم والوں کی ہے جنہوں نے مذہب کی ترتیب و تحریر کی ہے۔

اور چہارم اہل تقلید محض ہیں کہ تقریر دلیل و تحریر اقبیہ میں ضعیف و لیکن حفظ مذہب روایات و فہم مشکل میں قوی ہیں ایسے لوگ مذہب کی کتابوں سے جو فتوے نقل کریں وہ معتبر ہوگا۔ مترجم کہتا ہے کہ اس بیان سے ظاہر ہوا کہ طبقات ائمہ حنفیہ و طبقات مسائل جو میں نے آگے نقل کیے ہیں وہ ضروری حفظ کے قابل ہیں تاکہ اس فتاویٰ میں استفادہ میں عوام کو لغزش نہ ہو اور مجتہد و غیر مجتہد کے اقوال میں امتیاز رکھیں اور مجتہدوں میں بھی مستقل و مجتہدی المذہب اور فی المسئلہ و اصحاب وجوہ و اصحاب ترجیح میں امتیاز رکھیں لہذا ضروری ہوا کہ جن اماموں و فقہاء و علماء کے اقوال اس کتاب میں مذکور ہیں مختصران کا حال اور زمانہ نیز ان کی تالیفات سے آگاہ کر دوں۔ التوفیق من اللہ عزوجل۔

(جاری ہے) ؎

☆.....☆.....☆.....☆

بچوں کے لئے آسان سوال و جواب کی صورت میں ایک خوبصورت گلدستہ معلومات

چار کتابوں کا انعامی سیٹ

مختصر نصاب قرآن ☆ مختصر نصاب حدیث ☆ مختصر نصاب فقہ ☆ مختصر نصاب سیرت

ترتیب و پیشکش: پروفیسر ڈاکٹر نور احمد شاہ تاز ناشر: اسکالرز اکیڈمی کراچی

ملنے کا پتہ: مکتبہ رضویہ آرام باغ مکتبہ غوثیہ سبزی منڈی ضیاء القرآن اردو بازار کراچی

☆ اہل کتب عام بل ہم اصل گاوان و خران بار برادر بے آد میان مزدم آزار ☆